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O a békesség.
Mikeás 5 : 5 a.

Krisztusról az ó- és újszövetségi Szent írás 
nemcsak azt tanítja, hogy Ő békességet szerez 
és békességet ád, hanem azt is, hogy Ö maga a 
békesség. Igazi békességünk tehát csak akkor 
lehet, hogyha nemcsak azoknak a javaknak 
vagyunk birtokában, amelyeket Ő hoz nekünk, 
hanem hogyha Őt magát bírjuk.

Őt magát pedig akkor bírjuk, hogyha Ő bír 
bennünket. Hogyha föltétien hatalma alatt 
állunk, hogyha Ő minden versenytárs és trón­
követelő nélkül egyedüli királyunk és Urunk. 
Békességet még e világi életben is csak egy 
uralkodói akarat tud teremteni. Az egymással 
örökös harcban álló egyéni és csoportérdekek 
maguktól sohasem egyensúlyozódnak ki : min­
dig egy rendező és parancsoló fölényes akarat­
nak kell közbelépnie az annyira-amennyire ma­
radandó békesség érdekében — mellékes, hogy 
ezt az akaratot kinek vagy minek hívják. 
A keresztyéni békességnek pedig — amelyet 
nem adhat meg a világ és amely minden értel­
met felülhalad — akár a keresztyén léleknek 
önmagában, akár a keresztyén embereknek 
egymással való békességéről van szó, mindig 
a Krisztus királysága az előfeltétele. () a békesség 
— mert Ő a Király !

De Ő azért Királyunk, mert Főpapunk is. 
És a mi békességünk azért is Ő, mert Ő békél­
tetett meg minket az Atyával. Nem lehet bé­
kessége az olyan emberi léleknek és az olyan 
emberi közösségnek, amelyik meg van haso- 
nolva Istenével. Minden békétlenségnek leg­
mélyebb gyökere a bűn. Nem azért, mert a 
bűnös emberek önmagukat szaggatják vagy 
egymást marják és falják, — hanem azért, mert 
a bűn Istentől való elszakadás s ennek követ­
keztében szükségképpen a két nagy életzavaró 
és békebontó : az ördög és a halál hatalma alá 
jutás. Amíg a bűn miatt magával jótehetetlen 
ember el nem fogadja a Krisztus váltságát, 
amíg magát Őneki kegyelemre meg nem adja

s élete közepébe oda nem állítja a keresztet : 
addig nincs és nem lehet békessége.

Ezt a békességet tárja föl előttünk Krisz­
tus az Isten szívéből, mint Prófétánk. Az 0 
próféciája, a végleges, döntő és változhatatlan 
isteni üzenet zendül felénk a karácsonyi evan­
géliumban is: „Békesség a földön a jóakarat 
embereinek. azoknak, akikben Isten kedvét 
leli !“ Azt mondja ez a prófécia, hogy a kará­
csonyi békesség titka : a Korona és a Kereszt. 
Mert Isten csak azokban leli kedvét, akik az 0 
Fiának véren szerzett jobbágyai.

Mai agyonhajszolt, rettegő és feneketlenül 
békételen világunkban szinte lihegve állítjuk 
azt a néhány órai békességet, amelyet a kará­
csony ünnepe, emlékei, hangulatai adnak, vagy 
inkább csak ígérnek. Ez a lihegő áhítozás nem 
sokban különbözik a kóros hajlamú vagy 
tönkretett idegzetű embernek a drága és ritka 
kábítószer utáni mohó vágyakozásától. Pedig 
erre is mennyire talál a próféta fájdalmas feddő- 
zése : „Békesség, békesség — és nincsen bé­
kesség!“ Azok, akik a karácsonytól várnak 
békességet, még arra a néhány órára sem fogják 
megkapni azt, sőt annak árnyékát sem. Keresz­
tyén ember, keresztyén egyház : te ne a „kará­
csonyi béke“, te Krisztus után áhítozzál. Add 
oda Néki egészen magadat, és 0 egészen oda 
fogja adni magát — hiszen már oda is adta — 
néked.

Nem a karácsony a békesség. Nem az 
érzelgős szeretet, nem az ellágyulás a békesség. 
Nem a farkasnak a báránnyal néhány percig 
való együtt-Iegelése a békesség, — amely 
néhány perc alatt a farkas már feni fogát áldo­
zatára, a bárány pedig retteg és sóhajtozik : 
milyen jó volna őneki is farkassá változnia!

egvedül Ő.
jo

Ő a békesség
R. 1.

Református községekben minden község­
házán készülő okmányra árvabélyeget! Egy-két 
fillérekből hegyre várat így építhetünk.
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1604 október 15.—1934 október 15.
Mindkét dátum gazdag bizonyságtevés, 

egviket glóriás fénnyel övezi a dicsőség, a betel­
jesülés, a másikra reá vetíti biztató reménységét 
és melegét a szerető emlékezés, a várakozás, a
kegyelet. , ,

1604 október 15 : A Bocskay István nagy- 
kereki várából — Istenért, Hazáért, Szabad­
ságért hadbaszállt hős hajdú nemzetség első 
és legragvogóbb diadala az álmosdi csatában.

1934 október 15 : A 330 éves kegyelet, a 
hála lerovása, a hódolat és tisztességadás testbe 
öltözése, az álmosdi Boeskav-emlékmű leleple-
ZCSe Mindkét esemény gazdag áldozás, vágyak 
valóra válása.

1604 október 15 : Vérével, életével formaija 
s hősi kardjával írja a történetet ezer elszánt 
Bocskay-hajdú, szétverve és megsemmisítve Bel- 
giojosocsászári hadvezér Petzen ezredes veze­
tése alatt álló 3000 főnyi derékhadát, megnyitva 
az utat a további sikerek és áldások előtt 
egészen Kassáig, összezúzva a német iga jármát, 
magasra emelve a lelkiismereti szabadság le­
tiport zászlaját. ,

1934 október 15 : A kegyelet aldozasa s 
nagy megfáradásunk és nyomorúságunk mellett 
is ez a könnyebb feladat s ha a hajdúk népe, a 
lelkiismereti" szabadságra megváltottak szíve 
összedobban, állni fog a Bocskay-emlékmü, hír- 
detve drága múltúnk értékeinek megbecsülését, 
élni akarásunk, meg nem csüggedő hitünk, el 
nem fogyó szeretetünk.

Kedves és megragadó momentum, hogy a 
Bocskav-ezred október 15-ét választotta ezred- 
napul s" minden évben e napon hódol a hajdúk 
emlékének s a szobormű felállítását is a 11. 
hajdúezred, a VI. vegyes-dandár parancsnok­
sága együtt munkálja "az álmosdi református 
egyház és politikai község delegáltjaiból alakult, 
vitéz dr. Miskolczy Hugó nagylétai főszolga­
bíró elnöksége s e szerény sorok írója ügyveze­
tése alatt működő bizottsággal, Poroszlay Jenő 
és Darabos Balázs hajdúezredbeli százados ura­
kat küldvén ki képviseletében.

Az előkészítő-bizottság első megmozdulá­
sát teljes siker koronázta, a 11. hajdúezred 
Bocskay-alapja, a Tiszántúli református egy­
házkerület, Bihar, Hajdú vármegyék, Debrecen 
sz. kir. város segélyei jórészben már eleve 
biztosítják az emlékmű szerény költségeit.

Nagvméltóságú dr. Baltazár Dezső püspök 
urunk, vi'téz Zákányi Győző, a hajdúezred Bocs­
kay kultuszáért oly sokat fáradozó ezredese, Deb­
recen sz. kir. város kiváló polgármestere, Hajdú- 
Bihar vármegyék nagy alispánjainak megértő 
szíve, támogatása, oly gazdag erőforrása a 
bizottság munkájának, mellyel leküzdenek min­
den akadályt s a hajdú városok megmozdulá­
sával nagyméltóságú Püspök urunk körlevelére 
gyülekezeteink által adandó megértő válasszal 
az emlékmű költsége fedezve van.

Dr. Rásó István, Hajdú vármegye alispán 
ura megértő lelke lehetővé tette a hajdú varo­
sok megszervezését is, rendelkezésére bocsat- 
ván az előkészítő-bizottságnak két napi a a 
vármegye autóját.

A hajdú városokban : Debrecen, Berettyó­
újfalu, Nagykálló, Nagyiéta, Nagykerek!, Kis­
marjában műsoros-estéket kíván rendezni az 
előkészítő-bizottság, melyeknek jövedelmeiből 
az előbbiek által még nem fedezett költségeket 
kívánja biztosítani a rendezőség.

Tudom és átérzem mindazokat a nehézsé- 
oeket, melyek főként református egyházunk 
s a hajdú városok támogatásának és megsegí­
tésének akadályai, azonban jó reménységgel úgy 
érzem, hogy a nagy Fejedelem áldott elete, 
alkotásai s" az a nagy kegyelem, amelynek 
általa tett részesévé a magyarok Istene, cse­
lekvésre vezet még a ma nyomorúságában is.

Erre az áldott fáradozásra kívánom felkérni 
ezúttal a hajdú városok vezetőit, a tiszántúli 
református egyházkerület, lelkész, tanító es 
presbiter urait: ne zárkózzanak el mar eleve 
a Püspök urunk körlevelében foglaltak megkí­
sérlésétől ; az igaz gyöngyöket a fájdalom szüli 
a tenger mélyén, a ma ezernyi bajában is ni aga 
gyönovként "kell ragyognia az emlékmű szem- 
cséiben a szívünktől elszakasztott filléreknek 
s ioazi értékét kegyeletünk lerovásának az adja 
me°g, ha körül zsongja majd az emlékművünket 
a hálás lelkek áldozatos melódiája.

Hajdú városok népe, lelkész, tanító, pres­
biter testvéreim ! Az a nép, az a nemzet , melj 
múltját megbecsüli, nagyjai emlékét áldozatos 
szeretettel őrzi, egy boldogabb jövőre valtja 
meg magát, e tudatban vegyék fel a nagy 
Bocskay István és vitézlő hajdúi kultuszának 
gondját, nincs oly kicsiny összeg, melyet hálás 
köszönettel ne fogadnánk s ha nincs senki más, 
ki az egyes községekben vállalja a gyűjtés fára­
dalmát, raj zzanak szét iskoláink növendékei 
s hiszem, erőtelen ajkuk kérő szava is meg­
találja a megértő, támogató szíveket.

Minden fillér, mit hozzánk küld a szerető 
emlékezés és kegyelet, teljes összegében a szo­
bormű költségeire lesz fordítva. Az adminisz- 
ráció nem sorvasztja el az áldott szívek fil­
léreit, az előkészítő-bizottság minden tagja 
maga viseli költségeit s a szervezés és előkészítés 
nem kevesbíti a rendelkezésünkre juttatott 
összeget. E tudatban, hisszük, nem lesz teher és 
gánccsal teli a hála, a kegyelet lerovása.

Álmosd, 1933 december 19.
Székelvhidy Béla,

ref. esperes.
A Bocskay-emlékmü 

előkészítő bizottság ü. e.

Az „árva“ szónak csak a szavadban van 
meg a távlata s azonnal elvesz az, ha egy bélye­
get fel kell ragasztanod ?
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Tehát „Állás“ és nem „Állapot“ !. . .
(Az új törvénykönyv hatása.)

Irta : Kosa Béla,
A legjobb és legkiválóbb egyházi férfiak már 

régen belátták — amit most az új törvénykönyv 
is méltányol —, hogy az egyházi munkának és 
a lelkészt szolgálatnak egyik legfontosabb része 
vagy fajtája a vallásoktatás, minden fokon. 
A vallás és egyház ellenségei is jól tudták ezt 
és előbb értékelték a maguk módja szerint, mint 
mi. (Gondoljunk csak arra az időre, mikor a 
vallást és a papi embert nem engedték be az 
iskolába !)

A vallás ellenségeinek eljárása és a mi visel­
kedésünk között — hála a nagyon sok tiszte­
letreméltó kivételnek — , a vallásoktatást végző 
lelkészekkel szemben, majdnem csak árnyalati 
különbség volt, sokszor.

Tudom, hogy ez sötét aláfestés, de egyik 
nagynevű püspökünknek tulajdonítják például 
e jellemző mondást : „A hitoktató lelkészt állás 
nem állás, hanem állapot !...“ (íme fenti sza­
vaim igazolása.)

Annak a püspöknek ez csak szomorú meg­
állapítása volt és nem álláspontja, hiszen ő is 
sokat tett ennek a visszás „Állapot""-nak biztos 
,,Állás“-sá tétele érdekében. A neve és személye 
különösen azért nagy és áldott, mert felelőssége 
tudatában csak az Isten országa érdekét nézte 
és képviselte. Az pedig azt kívánta, hogy ne 
átmeneti állapot legyen a vallásoktató lelkész 
helyzete, hanem rendszeresített, rendes lelkész! 
állás, amelyen egy életen át lehessen érdemes 
és értékes munkát végezni az anyaszentegyház 
javára és Isten dicsőségére, hiszen az ifjúság 
papjának néhol nagyobb a gyülekezete, mint 
az öregeké. Fontos dolog ez!...

Ha keveset is, de ismertünk elkevélyedett 
lelkipásztorokat — még csak nem is esperese­
ket —, akik vallásoktató lelkésszel, kollegiális 
és testvéri szolidaritás nélkül beszéltek, ezzel 
állítván ki magukról a szegénységi bizonyít­
ványt. Mit szólnak most az ilyenek az új tör­
vénykönyvhöz, amely kimondja, hogy a vallás­
oktató lelkésznek önálló hivatala van, mint a 
parókhusnak és ép úgy tagja az egyházmegyei 
közgyűlésnek, melléje ép úgy világi képviselőt 
küldendő a presbitériumból stb... Sőt horribile 
dictu : egyházmegyei tisztségre is megválaszt­
ható, az ezelőtt egyesektől csak papfélének 
tartott vallásoktató lelkész. (Pedig aránylag 
iöbb közöttük a nagyobb képzettségű, mint a 
parókhusok között és a legtöbbőjük valóságos 
munkahalmaz alatt nyögött; nem is szólva a 
megbecsültetés hiányának keserveiről.)

De itt álljunk meg egy szóra : a világ, az 
emberek, mi papok is sokszor felületesek és 
kényelmesek vagyunk. Nem tudtunk eligazodni 
a sokféle elnevezésen. Hitoktató, hitoktató lel­
kész, vallásoktató, vallásoktató lelkész, vallás­
tanító lelkész, hitoktató segédlelkész, vallás­

oktató segédlelkész és így tovább. Néha variál­
ták a lelkész szót a lelkipásztorral stb. Aztán 
voltak egyházi és voltak állami hitoktató lel­
készek. Természetesen a kettőnek kombinációi 
is. Nem folytatom. (Amelyik állami hitoktatót 
az egyház díj levéllel meg nem választott, arról 
az egyházi törvény nem beszél!)

Az új törvény ,,ValIásoktatólelkész“-nek 
nevezi az egyház olyan lelkészét, kinek főfoglal­
kozása a vallásoktatás, de minden egyéb lelkészi 
szolgálatot és egyházi munkát is végez megálla­
podás, illetőleg szabályzat szerint. A nyugdíj­
intézetnek rendes, kötelezett tagja, lelkész­
szentelésre ép úgy előáll, mint a többi lelki- 
pásztor stb., stb. Nem existenciátlan és nem 
levegőnek nézhető többé!...

Megerősített díj levele, önálló munkaköre 
van, életfogytiglan. Nem prepotens emberek 
szeszélyének játékszere — sajnos, úgy hallom 
itt-ott akadt ilyen —, hanem önállóan végzett 
hivataláért felsőbb hatóságának felelős, épúgy 
mint minden lelkipásztor : alkotmányosan.

Nehéz, de magasztos hivatás. Alapvető, tel­
jesen elől kezdett munka. Sok áldott öröm for­
rása és alkalma.

Aki ezt a lelkészi hivatalt és hivatást csak 
egy morzsával is kevesebbre értékeli másfajta 
lelkipásztori munkánál, az elvesztette a jogát 
ahhoz, hogy komolyan vegyék.

A vailásoktató lelkészi állások teljes meg­
becsülésének koronája az, hogy betöltőik közül 
az arra hivatottak és érdemesíttettek, mint 
lelkészi tanácsbírák vagy képviselők, nemcsak 
az egyházmegyén, hanem az egy házkerületen, 
konventen és zsinaton is résztvesznek, reméljük 
már legközelebb, az ügyek intézésében és a tör­
vényalkotásban !

Gyermektelen házaspárok gondoljanak a 
Szere tetsző vétség árváira, mikor vagyonuk felől 
rendelkeznek.

Szépirodalom és még valami.
Nemrégiben bennjártam a „városban", 

Bevetődtem a könyvesboltba is és miután ki­
választottam néhány könyvet, megkérdeztem 
a mozgékony kis embert : mit tudna még 
ajánlani.

Széles gesztussal tette kezét egy sorozatra. 
Megrökönyödtem. A könyvárusnak jó ember- 
ismerőnek" kellene lenni. Engem ennyire értékel? 
Mert az a sorozat Nick Carterrel és halhatatlan 
társaival egyenlő színvonalú „filléres“ müvek­
ből állott.

— Azt hittem, tudja K. úr, mi vagyok.
— Hogyne, kérem.
Megniondja.
— És mégis ilyen szemetet ajánl?
— Kérem, csattan fel a kis izraelita, ezek 

a könyvek legkedvesebb olvasmányai (és itt 
elsorol a megyémből öt református papot). 
Minden számot megvesznek.

_
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Mas. Jártam fiatal lelkésznél, aki a theo- 
loöia egyik legjobb diákja és három kuliold. 
egvetem stipendistája volt. Asztalán a 1 esti 
Hírlap 28 filléres sárga regénye. Ramtukmaija, 
hogy vigyem és olvassam el. Kitűnő kis regenv.

Mondanom sem kell: nem érte meg a 
fáradságot. Hazug romantika, lélektani kép­
telenségek sorozata. (De igazságtalan xaS>0x •
28 fillérért mégsem kaphatok remekírói.)

Voltam református papnál, ahol az ebédlő­
ben gvönvörn díszes könyvszekrényben állottak 
kiváló magyar és külföldi írók müvei. Kezembe 
vettem egy munkát. Makulátlan tiszta oldalak.
Nézem a másikat. Az is.

_ Bátyám nem szokta olvasni ezeket a
könyveket?

— Olvassa a í... A feleségem nyaggalott, 
hogy itt áll ez a szekrény üresen. Hát vettunk 
bele" könyveket. A vöm válogatta össze.

A világért sincs szándékomban általánosí­
tani, de súlyos hibát követ el az, aki lekicsinyl! 
ezeket a jelenségeket.

Panaszkodunk, hogy annyi támadás éri 
lelkészeinket mostanában. A szépirodalomban 
Szabó Dezső óta kedvelt téma a református pap 
élete, mint a maradiság, az alacsony színvonalú 
világnézet és még alacsonyabb színvonalú er­
kölcsi élet iskolapéldája.

Felszisszenünk, hogy micsoda sötét szí­
nekkel megrajzolt árnyképpé tárul ezekben a 
müvekben a falusi pap alakja.

Próbálunk védekezni ez áramlat ellen és 
közben elfelejtjük, hogy hiábavaló addig minden 
hírlapi csatározás, amíg egyetlen olyan lelké­
szünk is akad. akit torz figuraként lehet szere­
peltetni regényekben.

Hol van a baj gyökere?
Egyik oka, hogy ilyen papjaink is vannak, 

az, hogy theologusaink jelentős százaléka a 
földművelő osztályból kerül ki. Ez a tény magá­
ban nem volna baj, csak következményeiben 
válik annak kútforrásává. A középiskolai és 
egyetemi nevelés és iskolázottság (a kettő közül 
a nevelés igen csekély szerepet játszik) csak fél­
eredményt ad : az ifjú belekóstol egy csomó 
jól-rosszul közvetített elméletbe, ami négy évi 
theologiai tanulmány után mint rendszertelen 
tömkeleg kavarog a fejében, nem is szólva arról, 
hogy a hitét is erősen megingatják a filozófiai 
és éxegetikai stúdiumok. Amit pedig az agy 
fel nem dolgozott, attól szabadulni igyekszik, 
így aztán szellemi élete elsekélyesedik, érdek­
lődése a magasabb rendű dolgok iránt lassanként 
megszűnik, aminek egyik szomorú példája a 
fentebb említett jelenség.

De ferde helyzetbe kerül társadalmi el­
helyezkedés szempontjából is. Diplomája a 
középosztályba utalja, de a családi és rokoni 
kötelékek, meg „a mindennapi kenyér“ — ha 
meg akar élni, kénytelen újra megfogni az eke 
szarvát — ezer szállal vonják a földművelő osz­
tály felé. így aztán valahol a kettő közt helyez­
kedik el, legtöbbször távolabb kerülve a közép-

osztálytól, ami áldatlan helyzetet teremt egy­
házközsége életében.

így lesz a vasárnap számara „irtozat napja 
amikor keserves verejtékezés árán beszedj az 
Igehirdetőből egy prédikációt es azt meggyozo- 
déstelen hangon el recitálj a a hívek feje

tRogy mindez hová vezethet erkölcsi téren, 
azt mindenki tudja, aki a falu erkölcsét egy kissé
is tanulmányozta. ...

A középosztályból kikerülő ifjú PaP° 
viszont más veszedelmek fenyegetik, tele van 
idealizmussal, a társadalom reformálását célzó 
tervekkel és egy csomó, a nép lelki eletere vonat­
kozó helytelen képzettel. Mi lesz ezekből. 
Tragikus összeütközések és kudarcok sorozata, 
amikből fásultan, kiégetten kerül ki a lelki-

'_Mennyi tervem, álmom volt valamikor.
mondotta nemrég egy javakorbeli lelkész, — 
mennyi mindent akartam. Elsorolta régebbi 
törekvéseit. Ma már nem akarok semmit, csak 
nyugodt életet. De azt az utat. amit onnan 
idáig megtettem, nem kívánom ellenségeimnek

Ez még a jobbik eset, amikor valaki itt 
megáll. De igen sokszor, talán éppen a jobb 
lelkek, nem tudnak szabadulni attól a gyotro 
gondolattól, hogy valahol elhibázták az éle­
tüket. , ,, t ..

Ha házat építek, gyönyörködhetem az alko­
tásomban. De egész emberi életen át építem 
egy gyülekezet életét és az eredmény ma is 
ugyanaz, vagy még annyi sem, mint a munkám 
kezdetén, lehetetlen, hogy fel ne törjön bennem 
minduntalan a kérdés, hol van hát a hiba.

A végeszakadatlan tusakodást nem búja 
a lélek. Felejtést, narkotikumot keres és onnan 
veszi, ahol találja.

De sokszor nincs is szükség ilyen melyebben 
fekvő lelki motívumokra, a könnyebb fajsúlyú 
lelkcknél elegendők az anyagi vonatkozások, a 
rossz termés, a silány fizetés, vagy éppen az 
unalom, hogy valamilyen szenvedély rabjává 
legyen a lelkész.

Ezekben próbáltunk megfelelni arra a kül­
désre : mi az oka annak, hogy hivatásukhoz 
méltatlan és „realista“ regényíró tollára érdemes 
papjaink is vannak?

Az orvosságokat a felsorolt tünetek önkent 
vonják maguk után.

Először is a theologián meg kell találni a 
módját az oda nem való elemek kiküszöbölésé­
nek. (Debrecenről beszélek.) Azután mély, meg­
alapozott lelki nevelést. Jelenleg igen nagy a távol­
ság tanár és diák között. Az érintkezés csekély, 
de annál áldásosabb kivétellel pusztán ismeret- 
közlésre szorítkozik és még ahhoz is szó fér, 
hogy a jelenlegi tanterv megfelel-é a gyakorlati 
követelményeknek?

Az elmúlt nyáron működésbe lépett „to­
vábbképző tanfolyam“ — amelynek hasznos és 
áldásos voltát senki sem tagadhatja — még
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ha sokkal szélesebb keretek közt valósulna is 
meg, a lelkipásztorok problémájának csupán 
egyik ágát segít megoldani. Megyénként kell 
a" lelkészek közt olyan benső lelki közösséget 
létesíteni — a keret adva van a Lelkészegyesü­
letekben — amely előtt minden lelkész a leg­
teljesebb őszinteséggel feltárhatná a maga lelki 
vívódásait és botlásait és amely, mint egykor 
az első keresztyének közössége, buzdítással, 
vagy ahol szükség, szelíd testvéri feddéssel pró­
bálná elhárítani a veszedelmet.

Ahol pedig ez nem elegendő, ott minden 
esetben az egyház iránti szeretetnek kell első 
helyen érvényesülnie: Kézbe kell venni az 
operáló kést és kimetszeni az egyház testéből 
az elfekélycsedett sejteket.

Nem mondok új dolgokat, de vannak mon­
danivalók, amiket ismételni keli mindaddig, 
inig a gondolat tetté válik.

Jánd, Be reg m. Horváth Zoltán.

A debreceni nagytemplom képét viseli az 
árvabélyeg : igen, templomot építünk azokkal, 
a szeretet, a kötelesség templomát!

Az ugrat vacsoráról.
Mélyen tisztelt Szerkesztő úr !
Nb.‘ lapjának 47. számában megjelent 

„Bihariigra ünnepe“ c. beszámoló egyik pasz- 
szusára lett szarkasztikus megjegyzését nem 
érdemeltük meg. Nem pedig azért, mert:

I. Azon a bizonyos vacsorán a „rongyo­
sok“ nem voltak jelen. Aki Ugrán rongyos, az 
nem tudta volna megfizetni az 1.20 P belépti- 
díjat, mely díjak feleslege a szegények kará­
csonyi felruházására volt előirányozva.

II. Aki ott volt, maga fizette vacsoráját, 
az sem a jó módjából, hanem, mert egy évben 
egyszer jól esik neki ilyen helyre is elmenni.

III. Ezekből önként következik az, hogy 
nem az egyház adta a vacsorát. Az az egyház, 
mely csak a papjának 8 havi fizetésével tar­
tozik, nem igen tud ilyet csinálni. Hogy a 
vacsora árát' mind a szegényeknek adtuk 
volna? Akkor nem 140-en, hanem csak 14-en 
jelentek volna meg, de ez a 14 is mind vendég 
lett volna. Ez emberileg teljesen érthető, aki 
ezt nem érti meg, nem érti meg a mai életet sem. 
(Igaz, hogy nem nagyon érthető.)

Végül nem irigyeljük a Szerkesztő úr által 
említett ezreket Debrecentől, de azért szívesen 
cserélnénk nyomorúságot, szegénységet és nél­
külözést vele. És hogy mégis bankettet len- 
dezett az egyház — öt éve először annak 
több oka és magyarázata van. Lélektani és 
anyagi. Az első és egyetlen, amit megemlítek 
az, hogy a magyar ember a fehér asztal mellett 
jobban melegszik és mi azt akartuk, hogy össze­
melegedjünk. .. Szimbólum akart ez lenni a 
lelkészek elvegyülése és találkozása a néppel az 
egyforma fehér asztalnál, az őszinteség óráiban,

ahol mind a két fél jobban megnyilatkozik és 
elmondhatja egymásnak a maga véleményét, 
kicserélheti gondolatait, amit másutt és máskor 
nem tehet meg... Most itt megtette!... 
Érdemes volt! !

Megérte ez a bankett még azt a gúnyos 
megjegyzést is, amit pedig, ismétlem... nem 
érdemeltünk !

Biharú gra. l-’ejszés Endre,
rtf. 1.1 kész.

Bibliakör.
Vártam, hogy Kiss Lajos lelkész társunk 

gyorsírói jegyzete nyomán - szíves ígérete 
szerint jönni fog e lap hasábjain az ősszel 
tartott theologiai továbbképző tanfolyam elő­
adásainál-'. az anyaga és azután akartam néhány 
szerény mondatban hozzászólni a bibliaköri 
munkához, amelyről a szektákkal foglalkozó 
előadás és az ezt követő megbeszélés közben 
történt említés.

Mindenekelőtt köszönet Kelemen fi villá­
nak, hogy oivan őszintén elmondta a bibliakör 
vezetésével kapcsolatos aggályait, amelyekkel 
löbbé-kevésbé minden lelkész azonosítja magát, 
aki még nem vezet bibliakört, de amelyeket ő 
elmondhatott a munkától való irtózás vádja 
nélkül, mert köztudomású az ő sokágú és szép 
sikerrel végzett belmissziói tevékenysége.

A Kelemen Gyula aggálya az volt, hogy a 
szektáskodást indítjuk meg, szektáskodas hírébe 
keveredünk, ha bibliakörben foglalkozunk hí­
veinkkel. Ezzel szemben azonban azt mondhat­
juk, hogy éppen a legsikeresebb védekezés a 
szekták ellen a bibliakör, ahol alkalom van arra, 
hogy a legszomjasabb lelkű egyháztagokat 
összetartsuk, kérdéseikre választ adjunk, a 
szekták tévelygéseire rámutassunk stb.

Érthetetlen és következetlen álláspont a 
bibliakörtől félni, húzódozni, amikor valljuk, 
hogy az Ige a mi fegyverünk, az ige hirdetése 
a feladatunk s amikor azt is valljuk, hogy a 
bibliaköri munka intenzív igehirdetés, a gyüle­
kezeti munka koronája.

Mindezt nem Kelemen Gyulához adresz- 
szálom, mert tudom, hogy Vásárosnaményban 
az eddigi példásan végzett gyülekezeti munkára 
feltették már ezt a koronát is, de szeretném 
ajánlani azoknak a lelkészt esi véreknek, akik 
még haboznak. Magam is így haboztam egy 
évvel ezelőtt. Beláttam, milyen ellentétes eljá­
rás, prédikálni, hogy vissza a Bibliához, nyissuk 
fel, olvassuk, hogy élhessük is a Bibliát, de én 
nem gyűjtöm magam köré az erre vállalkozó­
kat, hogy belevezessem őket a Biblia csodás 
világába. Igaz, hogy nálam a vonakodásnak 
felkészületlenségem érzete volt a fő oka. \ égül 
is kívülről jövő, áldott hatásra megindult és 
Isten kegyelméből szép reményekre jogosító 
módon folyik nálunk a bibliaköri munka, amely

7 •W --.t
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mar csak azért is ajánlatos és szükséges, mert 
a bibliaórára nagyon komoly és lelkiismeretes 
előkészület kivántatván, megszabja a lelkipász­
tori önképzés leghelyesebb irányát.

Cégénvdányád.
Sípos Karoly.

IRODALOM
A Láthatatlan Templom. Rádióprédikációk. 

A Kálvin Könyvtár 5—6—7. száma. Ára 1-80 P. 
t)r. Ravasz László, dr. Baltazár Dezső, dr. He- 
tessy Kálmán, Muraközy Gyula, Szabó Imre 
és Varga Tamás rádióprédikációi. Kitűnő soro­
zat, a nagynevű szerzők lelkűk legjavát adták. 
Áldást fog jelenteni e jókora vaskos kötet olva­
ssa azoknak is. akik hallgatták és azoknak is, 
akik nem hallgatták e rádiós beszédeket. — 
Örömmel üdvözöljük le kötet beszéd megjele­
nését, mint amely végre nem a papok számára 
készült. Bárcsak a jövőben még több jeles 
szónokunk szólalhatna meg a rádióban. ( U. S.)

(iyökössy Endre : Ezüslíurulya. (Versek a 
magvar gyermekek számára. Gazdagon illusz­
trálva. Singer és Wolf ne r kiadása.) Gyökössy 
könvvét olvasva, az a látomásunk, hogy ma ő a 
Pósa Lajos szellemi utóda s mi amilyen büszkén 
vallottak a magunkénak Pósa Lajost, éppen 
olyan büszkék vagyunk az egykori bokrétás 
debreceni diákra, Gyökössy Endrére is.
A könyvet meleg szeretettel ajánljuk. (l . S.)

Mesedélután. Gyermekeknek és azoknak, 
akik mesélni fognak, írta : dr. Victor Gabriella. 
Ára 1.20 P. Szerző kitűnő irói tollát már jól 
ismerjük. Regénye, pedagógiai dolgozatai s mese- 
könvvei komoly értékeket jelentenek. Ez az új 
kiadvány méltó az előbbiekhez ; szülőknek, 
tanítóknak, vasárnapi iskolai munkásoknak 
ajánljuk; de méltó helye ott lesz a kará­
csonyfa alatt is. — Hangsúlyozzuk, hogy meséi 
mindig etikai síkban mozognak, értékük tehát 
maradandó. (l • S-)

A fej fa elrothad, a sírkő kidől: alapítvá­
nyod s ebben neved emlékezete túléli a száza­
dokat.

KÜLÖNFÉLÉK
Boldog és üdvössége* karácsony ünnepeket 

kívánunk lapunk minden olvasójának.
V zsinat ’ küldöttsége a Kormányzónál.

Dr. Balogh Jenő zsinati világi elnök vezetésével 
a zsinat küldöttsége szombaton tisztelgett Ma- 
gvarország Kormányzója előtt, hogy az egyházi 
törvények legfelsőbb jóváhagyásáért és meg­
erősítéséért az. egyház köszönetét tolmácsolja. 
A küldöttségben ' Farkas István tiszáninneni 
püspök, Kiss Zsigmond dunamelléki és Med-

gyasszay Vince dunántúli püspökhelyettesek, 
valamint Teleki József gróf, Farkasfalvi Farkas 
Géza és báró Vay László egy hazkei uleti lo- 
gondnokok vettek részt. A Kormányzó a kül­
dötteket kegyesen fogadta es igen melegeu 
érdeklődött az egyház és iskolainak helyzete
felől _ Dr. Baltazár Dezső tiszántúli püspök
a nyírbátori templom felavatásán való hivata­
los elfoglaltsága, dr. Ravasz László es dr. Antal 
Géza püspökök pedig gyengélkedesuk miatt 
nem vehettek részt a tisztelgő küldöttségben.

Az erdélyi református egyházkerület nov. 
25. és 26-án tartotta közgyűlését Kolozsváron. 
Makkai Sándor dr. püspöki jelentéseben meg- 
rázóan festette meg az erdélyi református egy­
ház magyarságáért vívott nagy küzdelmeit.
A közgyűlés elhatározta, hogy új egyház- 
fegyelmi szabályzatot dolgoz ki.

Megsemmisítették a debreceni lelkészválasz­
tást. Ismeretes, hogy az egyházkerületi bit óság 
a múlt év december 15-én azt a lelkészvalasz- 
tást, amely Papp Imre megválasztásával vég­
ződött, az E. T. II. te. 44. § a), rfj, e) f) pontjai 
alapján megsemmisítette. Az ennek folytan 
megtartott választáson ismét Papp Imre '^osz­
tatott meg, elsőízben elnyert általános több­
sével. E választás ellen kellő számú választó 
ismét panaszt adott be. A panasz elbírálására az 
egyházkerületi elnökség a középszabolcsi egy­
házmegyei bíróságot delegálta, amely a válasz­
tást érvényesnek mondta ki. Felebbezés folytan 
az ügy az egyházkerületi bíróság időszaki 
tanácsa elé került, amely december 18-án tar­
tott ülésében a választást megsemmisítette es 
Papp Imre ellen a fegyelmi eljárást az előző vá­
lasztás folyamán történtek miatt elrendelte. 
\ választás megsemmisítését az egyházkerületi 
bíróság azzal okolta meg, hogy Papp Imre ellen 
az előző választást megsemmisítő ítéletben meg­
állapított tények alapján az egyházmegyei 
ügyész fegyelmi eljárás megindítását indítvá­
nyozta, az egyházmegyei elnökség pedig az indít­
vány felől semmiféle határozatot nem hozott, 
azaz, az eljárást sem cl nem rendelte, sem meg 
nem szüntette s ezzel kizárta a lehetőségét 
annak, hogy a fegyelmi eljárást kívánók az 
E. T. V. te. 67. §-ában biztosított jogorvoslattal 
élhessenek, azaz, a fegyelmi eljárás elrendelése 
iránt a bírósághoz felebbezhessenek. Ilyen mó­
don az egyházkerületi bíróság megállapítása 
szerint a fegyelmi indítvány felöli határozat 
teljes elmaradása szolgált alapul arra, hogy 
Papp Imre a pályázatban részt vehetett, ez 
pedig olyan lényeges eljárási s/.abály mellő­
zése volt, ami a választás eredményére termé­
szetesen döntő befolyást gyakorolt. Az előző 
választás felőli ítéletben Papp Imrét nem lehe­
teti a választásból kizárni, mert a II. te. 44. § 
c) pontjának esete nem állapíttatott meg, de 
viszont a megállapított tények alapján a fe­
gyelmi eljárás hivatalból elrendelésének helye 
van.
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A tiszapolgári volt róni. kath. hitoktató 
ellen vallásfelekezeti izgatás címén büntető 
eljárás tétetett folyamatba s a tárgyalás a 
a napokban volt a debreceni törvényszék előtt.
A vád szerint a káplán minden reformátust 
kommunistának mondott. "Szomorú, hogy kará­
csony ünnepén ilyen hírt kell adni.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesü­
lete karácsonyfa-ünnepélyt rendezett és sok 
szegény gyermeket ajándékozott meg. Az ün­
nepi beszédet Baltazár Dezső püspök mondta.

A debreceni téglavetőnek nevezett szegény­
telepen a Vörös-Kereszt, a róm. kath. misszió 
és a református egyházrész együtt osztottak 
ki sok ruhát és más ajándékot a szegény gyer­
mekek közt. A kiosztást báró Vay László 
főgondnokunk neje személyesen végezte. — 
A kedves karácsonyi ünnepélyen jelenvolt báró 
Vay László, Lindenberger apostoli kormányzó 
és Uray Sándor református lelkész is.

A nyírbátori református egyház ősi Báthory- 
templomának helyreállítása alkalmával 1933 
december hó 17-én templomszentelési ünnepélyt 
tartott. Az ünnepélyen részt vett dr. Baltazár 
Dezső püspök, aki prédikált, míg Soltész Elemér 
tábori püspök az előimát mondta. A püspököket 
14 küldöttség élén a róm. kath. plébános üd­
vözölte.

A cseh megszállott területi magyar refor­
mátus egyház és a cseh kormány között újabb 
tárgyalások kezdődtek meg az egyház alkot­
mányára vonatkozólag, miután az eddigi tár­
gyalások nem vezettek eredményre.

A falukérdés és a jövő lelkészei. A sáros­
pataki theologusok „falu-szemináriumá“-ból a 
tagok november hó végén a környező gyüleke­
zeteket tanulmányozták.

A budapest-angyalföldi egyházközség új 
templomát folyó hó 10-én szentelte fel dr. Ba- 
vasz László püspök.

Henderson, a leszerelési konferencia elnöke 
szózattal fordult a keresztyén egyházakhoz, 
hogy segítségüket kérje a háborús veszedelem 
ellen folytatandó harchoz.

Az erdélyi református egyházkerületnek 
356 elemi és 13 középiskolája van, lélekszáma 
pedig 51(8,942. A tanulók száma az elemi isko­
lákban 27,000, a középiskolákban 2560.

November hó 28-án tartotta az Országos 
Református Szeretetszövetség ezévi közgyűlését 
Budapesten. A Szövetség megszervezte rendes 
lelkészt állását. Pap Béla ifjúsági missziói 
lelkész személyében.

A sareptai özvegy korsója örök szimbólum, 
a kicsi sem fogy el soha, ha abból másnak is 
juttatsz.

Hivatalos értesítés.
A Tiszántúli Református Egyházkerület Püspökétől

4425—1932.
KÖRLEVÉL.

Nagytiszteletű Esperes Ür !
Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével 

tudatom, hogy az 1. lelkészképesítő szóbeli vizs­
gálat idejéül 1934. évi február hó 6. (kedd) 
ílélelőtt 8 órát; a II. lelkészképesítő szóbeli 
vizsgálat kezdetéül 1934. évi február hó 8. 
(csütörtök) délután 3 órát tűztem ki. Mindkét 
vizsgálat a debreceni Kollégium épületében 
tartatik.

Az I. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizs­
gálat február hó 5. (hétfőn) délután 3 órától ; 
a II. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat 
február hó 7. (szerdán) délután 3 órától kez- 
dődőleg tartatik.

Az I. vizsgálatra jelentkezni kell február 
5-én (hétfőn) délelőtt 11 órakor a lelkészképző­
intézeti igazgatónál, ennek hivatalában <Kol
légium). . ,

A II. vizsgálatra jelentkezni kell február 
7-én (szerdán) déli 12 órakor az egyházkerületi 
lelkészi főjegyzőnél, a püspöki hivatalban.

Mind az I., mind a II. vizsgálatra jelent­
kezők a vizsgálatot megelőzőleg egy hónappal 
tartoznak okmányaikat (theologiai végbizonyít­
ványok, illetőleg 1. lelkészképesítő vizsgálati 
bizonyítvány ; az összes szolgálati bizony ítvá- 
nyok a theol. tanfolyam bevégzése, illetőleg az 
I. lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkész­
képzőintézeti igazgatóhoz, illetőleg az egyház- 
kerületi főjegyzőhöz (Makláry Károly lelkész­
hez, Kunhegyes) beküldeni, hogy az esetleges 
hiányok pótlására idő álljon rendelkezésie.

Felkérem nagytiszteletű esperes urat arra 
is, hogy amennyiben a vizsgálatot megelőző 
hónapban valamelyik jelölt ellen fegyelmi el­
járás tétetnék folyamatba, úgy erről a vizsgalat 
idejét megelőzően hozzám jelentést tenni mel- 
tóztassék.

Debrecen, 1933 december hó 14.
Atyafiságos szeretettel :

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.

Tartalom: Ő a békesség. H. I. 1601 októ­
ber i5 —1934 október lő. Székelyhidv Béla. 
Tehát „Állás“ és nem „Állapot“!... Kosa Béla. 
Szépirodalmi és még valami. Horváth Zoltán. — 
Az ugrai vacsoráról. Fejszés Endre. — Bibliakor. 
Sipos Károly. — Irodalom. — Különfélék. — Hiva­
talos értesítés: Körlevél.

Laptulajdonos: Dr. KUN BÉLA.
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Protestáns egyházi irodaiom!
Dr. Baltazár Dezső : Elég nekem az Isten

kegyelme ...................................
A próháltatások idejéből

■. Bartók Gvnrgv : Forvadaloi>m es refor­
máció .................................................

jenke Tibor : A munkásság és a vallás 
belmissziói szempontból . . . ■

Lzeglédy Emánucl : Baltazár Dezső refor­
mátus püspök életrajza . . . 

i)v. Erdős József : V második helvét hit­
vallás ..............................................

I)r. Erdős Károly : Méliusz világító-lám­
pásának sugarai............... - • • •

Dr. Illyés Endre : A magyar református 
földművelő nép lelki élete .... 

Dr. Incze Gábor: Az Űr áldassék ! (57 ma­
gyar református lelkész prédiká­
ciója az év különböző ünnepeire 
és vasárnap] aira)...................

— Esketési beszédek ...........................
Keresztelési beszédek.......................

— Temetési beszédek...........................
- „Az az ember Te vagy !“ (Prédiká­

ciók) ...................................
Kroeker—Ferenczy Károly dr. : Világ­

hatalom és Istenországa ......
Dr. szentpéteri Kun Ágota : A debreceni

református Nagytemplom...............
Dr. szentpéteri Kun Béla : Magyar refor­

mátus egyházalkotmány................
Makay Miklós : A gyakorlati keresztyén-
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ség világmozgalma

avatéfit fel.

Előnyös fizetési feltételek. Számos egyházi etísmerőlevél

Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
21. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 

az 1925. és 1026. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

—- vasnagykereskedése 
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
*

Kitűnő fütöképességú magyar „Perpetuum“-káljfhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bődönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

Dr. Módis László : Rövid bibliai héber 
nyelvtan.......................................

— Zakariás próféta és könyve .... 
Dr. Ravasz László : A nemzeti egység

lelke..................................................
Révész lnne élete...................................
Dr. Révész Imre : Az Ige fénye (Prédiká­

ciók) ...........................................
— Kálvin János élete...........................
Szabó Gyula: „Sötétségből világosság

ragyogjon !“ (Prédikációk) .... 
Dr. Szeberényi Lajos Zs. : Marxtól Leninig 

(A modern pogányság harca a ke-
resztyénség ellen)...........................

Varga József: Korálkönyv...................
Dr. Vasadv Béla : A hit misztériuma . .

Fenti müvek kaphatók :

MÉLIUSZ
KÖNYVKERESKEDÉSBEN

DEBRECEN,
FERENC JÓZSEF-ÚT 26. SZ. ALATT.
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